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Згідно із сучасними дослідженнями науковців, стає очевидним, що 
низький фізичний розвиток молодого покоління вказує на те, що наявна 
система фізичної культури не здатна повною мірою забезпечити повноцінний 
розвиток здоров’я особистості. Спроби трохи вдосконалити традиційні 
педагогічні технології фізичної культури створюють лише передумови для 
деякої модернізації самого процесу формування фізичного розвитку людини, 
але не формування фізичної культури особистості. Аналіз останніх досліджень 
і публікацій із цієї проблеми свідчить, що вдосконалення педагогічних 
технологій у викладанні фізичної культури та покращення рівня рухової 
активності молоді мають дуже важливе значення. Зростаючі вимоги до 
фізичного виховання студентів диктують необхідність пошуку нових шляхів і 
організаційно-методичних рішень, що забезпечують підвищення якості рухової 
діяльності, спрямованих на досягнення фізичних кондицій, необхідних для 
досягнення і підтримки високого рівня здоров'я, фізичного розвитку і фізичної 
підготовленості. 

Надавши можливість освоєння ігрового виду студентам 17-19-ти років, 
вища школа частково вирішує найважливішу оздоровче завдання, молоді 
люди, починають відчувати і розуміти суть і інтерес гри, паралельно з 
заняттями фізичним вихованням. При навчанні 17-19 річних студентів 
волейболу виникає проблема що найбільш сприятливі вікові періоди для 
формування необхідних волейболістам якостей вже пропущені. Тому навчання 
спортивній техніці новачків старшого віку і дорослих проходить менш успішно, 
ніж у школярів. Успішне оволодіння технікою, тактикою гри і реалізація 
тренувальних ефектів технічної, тактичної, фізичної підготовки в цілісної 
ігрової та змагальної діяльності волейболістів - єдиний шлях ефективного 
використання волейболу в оздоровчих цілях і як засобу підвищення фізичної 
працездатності студентів вузів.  

Можна припустити, що застосування ігрового методу в навчально-
тренувальному процесі студентів ефективно впливає на техніко-тактичну 
підготовленість, а так само робить позитивний вплив на загальну фізичну 
підготовленність студентів. Тому тільки експериментальним шляхом можна 
встановити: наскільки успішним можливо оволодіння студентами елементів 
волейболу при застосуванні ігрового методу, а так само його вплив на стан 
здоров'я. 

Метою дослідження була оцінка ефективності застосування ігрового 
методу на заняттях волейболом. Організація дослідження проводилася в три 
етапи. На першому етапі проводився теоретичний аналіз літератури, вивчення 
нормативних документів, матеріалів конференцій, дисертаційних робіт з 
проблеми дослідження, вивчалася організація фізичного виховання на 
відділенні «волейбол». Методом випадкової вибірки було визначено дві групи 
студентів (по 20 осіб) першого і другого курсу, зарахованих на спеціалізацію 
волейбол. Було проведено початкове тестування техніко-тактичної 
підготовленості. На другому етапі студенти експериментальної групи 
навчалися із застосуванням ігрового методу, контрольна група займалася за 
традиційною методикою. На третьому етапі проводилися повторні контрольні 
тестування техніко-тактичної підготовленості. Проводилась математична 
обробка матеріалів дослідження, зіставлення, аналіз і узагальнення отриманих 
даних. На 2-му етапі студенти експериментальної групи навчалися грі в 
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волейбол, використовуючи ігровий метод. Навчання техніці починалося з 
детального вивчення рухової дії з виправленням виявлених помилок. Після 
того як студенти освоїли початкове положення і навчилися зберігати структуру 
руху, розучені елементи додаються в ігрову вправу, в результаті чого 
відбувається ускладнення рухової дії шляхом зміни вихідних положень, 
збільшення площі дії і створення найпростіших ігрових ситуацій. У міру 
вивчення нових ігрових дій (нападаючого удару, блоку, страховки) їх так само 
додають в структуру вправи, в результаті чого відбувається його поступове 
ускладнення. У студентів відбувається постійне перемикання уваги на різні 
види діяльності, що впливає на їх зацікавленість, набагато довше не виникає 
розумова і фізична перевтома як при монотонної роботі в традиційній системі 
(багаторазове повторення одного і того ж технічного дії, виконання вправ, 
стоячи боком до сітці, в парах). В експериментальній групі після застосування 
ігрового методу техніко тактична підготовленість зросла в два рази більше ніж 
у контрольній групі за семестр. В експериментальній групі всі студенти 
поліпшили техніко-тактичну підготовленість, в контрольній лише 11 осіб. В 
експериментальній групі 6 чоловік показали високий рівень підготовленості, а в 
контрольній високого рівня ніхто не досяг. 

Таким чином, ігровий метод дозволив за більш короткий термін освоїти 
не тільки окремі технічні елементи, але і застосувати їх в групових тактичних 
взаємодіях, що вплинуло на тривалість контролю м'яча в повітрі, збільшення 
тривалості ігрових моментів. Отримані дані дозволяють стверджувати, що 
застосування ігрового методу при навчанні сприяє більш високому рівню 
технічної майстерності студентів, підвищення швидкості і якості навчання гри в 
волейбол. 

Окрім використання традиційних спортивних ігор, викладач має 
розробляти низку незвичайних рухливих ігор з урахуванням індивідуальних 
особливостей кожного студента, при цьому ці ігри не повинні носити суто 
дитячий характер. Подібні ігри потрібно конструювати на основі включення до 
їх складу тих вправ, які є базовими для розвитку фізичних якостей молодих 
людей. Так, наприклад, можна побудувати гру, яка складається з основних 
легкоатлетичних вправ. Викладач знайомить студентів із правилами гри, 
показує її основні рухові вправи або елементи. Під час участі в цій грі студенти 
вчаться виконувати спочатку найпростіші вправи. Той, хто зміг опанувати цей 
рівень складності, переходить до наступного. Отже, досягається необхідний 
розвиток рухових умінь та навичок. За одне навчальне заняття можна 
провести гру, яка складається, як мінімум, із семи основних вправ. Унаслідок 
цього в молодих людей формується бажання вдосконалити своє здоров’я й 
стати більш сильними, спритними, готовими долати будь-які труднощі.  

В практиці фізичного виховання використовуються різні форми 
організації занять із студентами. Проте досить давно звернув увагу на себе 
той факт, що студенти більш охоче займаються під час занять з 
використанням фізичних вправ змагальної і ігрової спрямованості, які 
ефективно сприяють гармонізації фізичного розвитку, фізичної підготовки та 
підвищення інтересу до занять з фізичного виховання. Багаторічний досвід 
свідчить про те, що саме системне застосування змагального-ігрового методу 
у навчальному процесі значно підвищує його ефективність. Основу ігрового 
методу становить певним чином підпорядкована ігрова рухова діяльність 
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відповідно до обраного або умовного ―сюжету‖ (задуму, плану гри), в якому 
передбачається досягнення певної мети багатьма дозволеними засобами в 
умовах постійної та значною мірою випадкової зміни ситуації. Ігровий метод 
передбачає виконання рухових дій в умовах гри в межах характерних для неї 
правил, арсеналу техніко-тактичних прийомів і ситуацій. Використання ігрового 
методу забезпечує високу емоційність занять і пов’язане з вирішенням 
завдань у ситуаціях, що постійно змінюються і потребують високого рівня 
прояву силових і швидкісних якостей, витривалості, гнучкості, координації, 
технічних, тактичних і психічних можливостей. Ці особливості ігрової діяльності 
потребують від студентів ініціативи, сміливості, наполегливості, самостійності, 
вміння керувати своїми емоціями, прояву високих координаційних здібностей, 
швидкості реагування і мислення, застосування оригінальних і несподіваних 
для суперників технічних і тактичних рішень. 

Одним із недоліків ігрового методу є обмежена можливість дозування 
навантаження, оскільки різноманіття способів досягнення мети, постійні зміни 
ситуацій, динамічність дій виключають можливість точного регулювання 
навантаження як за спрямованістю, так і за ступенем дії. Змагальний метод 
надає відносно обмежені можливості для дозування навантаження та для 
безпосереднього керівництва діяльністю студентів. Викладач управляє 
діяльністю студентів, які змагаються, головним чином шляхом, попереднього 
інструктажу. 

Одним із цінних прийомів змагального методу є визначення переможців 
не за абсолютними результатами, а за крутістю кривої зростання досягнень. У 
цьому випадку перемога присуджується тим учасникам, які за певний строк 
показали більший приріст результатів. 

Заняття-змагання захоплюють студентів, пробуджують у них інтерес і 
мотивацію до самостійного мислення та дій. Застосування інтерактивних 
технологій висуває певні вимоги до структури заняття, тому вона складається з 
п’яти елементів: створення мотивації, повідомлення завдань заняття та 
очікуваних навчальних результатів, надання необхідної інформації, 
інтерактивні вправи, підбиття підсумків і оцінювання результатів заняття. 
Новітні технології в організації навчальної та виховної роботи можуть не тільки 
підвищити ефективність навчального процесу, але й посилити мотивації до 
занять з фізичного виховання, бажання вести здоровий спосіб життя, фізично 
розвиватись та вдосконалюватись. 
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